

又迎故人来——徐泓副院长2006年“华文出版经营管理”研讨会开幕式致词全文

作者：来源：时间：2006-9-3 被阅读次数：39

尊敬的各位嘉宾，海峡两岸出版界的专家学者，同胞们，朋友们：

秋高雁初飞，又迎故人来。

去年的今天，北京大学现代出版研究所和台湾南华大学出版事业管理研究所联合成功的举办了第一届海峡两岸华文出版论坛，开创了两岸华文出版合作与交流的新局面。转眼之间，一年过去了。今天我们又相聚在一起。首先请允许我代表北京大学新闻与传播学院对第二届海峡两岸华文出版论坛的隆重召开表示衷心的祝贺！向来自海峡两岸出版界的朋友和来宾表示热烈的欢迎！向热情帮助、大力支持论坛的嘉宾，以及与我院现代出版研究所通力合作的台湾南华大学和致远管理学院的师生表示诚挚的感谢！

海峡两岸华文出版论坛是一个非常意义的学术与文化交流的平台。第一届论坛主题是“华文出版的机遇和挑战”，本届论坛将就华文出版经营管理进行探讨。在这里我想特别提及与感谢筹办这个论坛的两位有功之臣，一位是台湾南华大学出版事业管理研究所所长万荣水教授，一位是我们北大新闻与传播学院的肖东发教授。他们的合作是从2005年开始的。万教授主动与萧教授联系，相约九月，借每年九月来参加北京国际图书贸易博览会的机会，在北京大学组织一次以华文出版为议题的学术研讨会，当年九月第一届论坛就举办成功。

海峡两岸出版的交流与合作在继续发展。今年1月，我院现代出版研究所所长肖东发教授在赴台湾南华大学讲学之际又对致远管理学院进行了访问。致远管理学院对这项事业也给予了大力支持，在董事长蔡清渊先生的资助下，我院现代出版研究所创办了《时尚阅读》季刊，并在今年暑期组织研究生成立了“图书营销与阅读行为研究课题组”，先后到福州、厦门、上海等地进行实地调研，推动了我院出版研究所对书业现状的了解及出版实务的研究工作。在此，请允许我向为这一切做出宝贵贡献的台湾南华大学和致远管理学院表示崇高的敬意和衷心的感谢！

北京大学享有“中国新闻学和新闻教育之摇篮”的声誉。中国新闻史学家方汉奇教授曾总结出北京大学在中国新闻教育史上的“五个第一”：北大开设了中国历史上第一门新闻学课程，建立了中国第一个新闻学研究团体“北京大学新闻学研究会”，出版了中国历史上第一本新闻学著作《新闻学》，创办了中国第一份新闻学期刊《新闻周刊》。新中国成立以后，北大两度在全国率先开办新闻专业，为国家输送了大批优秀人才。

2001年5月28日北京大学依托日益增强的新闻学和传播学学科基础，整合全校资源，恢复建立了新闻与传播学院。5年来新传院正在逐步形成具有北大特色、适应时代发展的新闻与传播学研究和教学模式。学院的教学和研究领域包括新闻学、传播学、广告学、编辑出版学、网络传播、广播影视、跨文化交流、公共关系、媒体经营管理等学科。已经设置传播学博士点、传播学和新闻学硕士点，以及新闻学、广播电视新闻学、广告学、编辑出版专业学士点。学院现有教授10人，博士生导师9人、副教授13人。全日制各类学生700多名。另外还有研究生课程进修班和专升本学生近千名。

作为北京大学最年轻的学院之一，新闻与传播学院秉承面向世界，面向新时代，努力探索先进的新闻与传播学的研究和教育理念，为社会培养和造就政治文化素质高、通晓新技术、精通外语、具有现代管理观念的新一代高级新闻与传播人才。为达到这个目标，我们需要与世界知名的大学新闻与传播学院，与国内外、海内外新闻与传播业界开展广泛的交流与合作。海峡两岸华文出版论坛就是这些交流与合作的一个重要成果，一个行之有效的通道，同时华文出版是21世纪蓬勃发展的创意产业的热点之一，我们将把它作为学术研究与交流的前沿，一如既往地大力支持。希望两届会上发表的论文能结集正式出版，并希望有更多的两岸出版界团体和专家学者参加进来。

同胞们，朋友们，有一分耕耘，必有一分收获。我相信，我们这次研讨会也和去年的研讨会一样，将在两岸华文出版合作发展史上留下浓重的一笔。

预祝这次论坛圆满成功！

预祝今后每年召开的第三届第四届乃至第N届 华文出版论坛越办越好！

祝福与会的两岸出版界的各位朋友万事如意，身体健康。

谢谢大家！

徐泓
2006.9.1

[【返回】](#) [【关闭】](#)

北京大学现代出版研究所 版权所有2005 · Mail:xiaodongfa@pku.edu.cn 电话：010—62754683

Copyright © 2005 Modern Publishing Institute All Copyright Reserved